

Незаконно финансируемые фирмы, продавая товары и услуги по заниженным ценам (прикрывая операции по отмыванию денег), вытесняют с рынка конкурентов, ухудшая тем самым условия для предпринимательской деятельности. Если представители наркобизнеса и вкладывают средства в экономику, то, как правило, в отрасли, не связанные с производством (в торговлю недвижимостью, игорные дома и т. д.). Они приобретают дорогие автомобили, яхты и другие товары, которые обычно импортируются. Высокая доля таких товаров вызывает нарушение торгового баланса, и иностранные банки могут рассматривать страну как менее надежную с позиций кредитования, что является дополнительным фактором повышения процентных ставок и, следовательно, сокращения инвестиций.

Очень серьезным последствием наркобизнеса является усиление неравенства в доходах. Кроме того, борьба с незаконным оборотом наркотиков отвлекает ресурсы правительства, ограничивая средства бюджета, предназначенные для выплат социальных пособий и оказания услуг.

© Кунцевич П.В., Ковальчук А.В., 2005

*В.В. Маврищев*

## **ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ В ОБЛАСТИ ОХРАНЫ ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДЫ**

Охрана окружающей среды, рациональное использование природных ресурсов – гарантия экологической безопасности человека. Регулярное и целенаправленное выполнение этой работы является неотъемлемым условием устойчивого экономического и социального развития государства. Закон Республики Беларусь «Об охране окружающей среды» обеспечивает правовые основы такого пути развития, защиту прав человека на благоприятную для его жизни и здоровья окружающую среду. В соответствии со ст. 3 закона к объектам охраны относятся также лес и его фауна во всем видовом разнообразии, во всех сферах произрастания и обитания.

Вопросами охраны леса и его фауны занимаются многие государственные и правоохранительные органы, в том числе милиция. Согласно п. 29 ст. 15 закона «О милиции» она, в пределах своей компетенции, содействует органам охраны природы в защите окружающей среды, природных ресурсов и животного мира.

В последние годы природоохранная деятельность органов внутренних дел республики существенно активизировалась и продолжает совершенствоваться, что обусловлено увеличением численности милиции, непосредственно занимающейся охраной леса и его фауны. Так, сотрудники Министерства лесного хозяйства Республики Беларусь, получив положительный опыт совместной работы лесной охраны Лельчицкого лесхоза и обслуживающего его работника милиции, содержащегося за счет средств лесного хозяйства, пришли к выводу о необходимости внедрения этого новшества во всех лесхозах республики. МВД приняло решение о введении должностей младших инспекторов милиции для работы в лесных хозяйствах и содержащихся за счет их средств. 22 января 1998 г. впервые в республике между Минским производственным лесохозяйственным объединением и Управлением внутренних дел Минского облисполкома заключен на пять лет договор, согласно которому УВД обязалось осуществлять на территории лесхозов, расположенных в Минской области, природоохранные мероприятия, а объединение – содержать за счет своих бюджетных средств 21 сотрудника милиции.

В соответствии с договором Минское производственное лесохозяйственное объединение должно оказать практическую помощь УВД в качественном комплектовании указанной категории сотрудников милиции, по возможности из числа наиболее подготовленных инженерно-технических работников лесного хозяйства, а УВД Миноблисполкома, в свою очередь, проводить обучение вновь назначенных на должности сотрудников, осуществлять контроль за их деятельностью, а также совместно с руководством объединения разрабатывать должностные обязанности, планировать и координировать взаимодействие с другими службами ОВД в целях выполнения природоохранных мероприятий. Сотрудникам милиции вменяется в обязанность

проводить дознание по фактам лесных пожаров, браконьерства и всех видов нарушений лесного законодательства.

УВД должно за счет Минлесхоза обеспечивать сотрудников милиции обмундированием, спецсредствами и табельным оружием, необходимым для несения службы; не привлекать сотрудников, обслуживающих территории лесхозов, расположенных в Минской области, к мероприятиям, не связанным с выполнением ими своих функциональных обязанностей. Рабочим местом этой категории сотрудников является лесхоз, режим работы определяется по согласованию между начальником РОВД и директором лесхоза.

В договоре указывается порядок платежей и расчетов, ответственность сторон, вопросы, связанные с изменением и расторжением договора.

В августе 1998 г. по согласованию с генеральным директором Минского производственного лесохозяйственного объединения начальником УВД Миноблисполкома утверждены должностные обязанности сотрудника милиции, закрепленного за лесхозом. Он совместно с администрацией лесхоза обязан разрабатывать и проводить мероприятия по предупреждению и выявлению случаев незаконных порубок леса, лесных пожаров, браконьерства, других лесонарушений. В его должностные обязанности также входят: организация и проведение рейдовых проверок по соблюдению требований правил пожарной безопасности; борьбы с нарушителями правил и сроков охоты, браконьерством; оказание содействия сотрудникам лицензионно-разрешительной службы в контроле за соблюдением правил хранения охотничьего оружия индивидуальными владельцами и изъятии незаконно хранящегося оружия, боеприпасов и взрывчатых веществ.

Сотрудник ОВД имеет право: производить проверку наличия у лесопользователей документов на все виды прав пользования лесами; контролировать соблюдение требований природоохранного и лесного законодательств гражданами, а также предприятиями, организациями, учреждениями, работающими или имеющими объекты в лесу; выдавать предписания по устранению выявленных лесонарушений. Административное задержание лица, совершившего административное правонарушение, производится работником милиции не только при нарушении правил охоты, рыболовства и охраны рыболовных запасов, но и законодательства об охране и использовании животного мира.

Главными направлениями деятельности ОВД в области охраны леса является проведение профилактической работы, подготовка предложений в местные органы власти и управления по ограничению или полному запрещению посещения лесов населением в периоды высокой пожарной опасности и т. д.

© Мавришев В.В., 2005

*Е.Б. Маврищева*

## **ЗНАЧЕНИЕ ЭКОЛОГИИ В СИСТЕМЕ ПОДГОТОВКИ СПЕЦИАЛИСТОВ ОВД**

Планета Земля вошла в третье тысячелетие, люди все больше задумываются над многими сложными проблемами, в том числе над теми, которые принято называть глобальными – загрязнением окружающей среды, уничтожением растительного и животного мира, опустыниванием планеты и изменением климата. Способен ли человек решить эти непростые задачи, устранить нарастающую опасность экологического кризиса, сохранить и укрепить здоровье человека? Не останется ли наш дом – Земля – опустошенным и неуютным для внуков? От правильности решения этих вопросов, реального претовращения грозящих миру опасностей зависит будущее планеты, сохранение и развитие земной цивилизации.

Функционирование общества неразрывно связано с преобразованием природной среды, извлечением и потреблением ее полезных свойств, созданием благоприятных экономических, организационных, правовых и иных условий для приумножения и воспроизводства природных богатств. Однако научно-технический прогресс, способствующий появлению новых технологических систем, иногда приводит к тому, что экологический вред, причиняемый природе человеком, приобретает опасные размеры.